



风正扬帆绘新景

——通山县打造特色党建品牌纪事

通讯员 王能朗 郑望飞 伍仪武



近年来,通山县积极探索农村、社区、机关、新经济组织、新社会组织等不同领域业务工作和党建工作的结合点,在全县建立以“民情诊所”、“产业支部”和“智能卡片”为支撑的特色党建品牌,使基层党建工作实现科学化、规范化和制度化管理。

“民情诊所”解民忧

“没有‘民情诊所’,便没有我们一家幸福的生活!”日前,通羊镇沙堤村村民方兴旺提起去年下半年村“民情诊所”对他的帮助时,心中充满了感激。

由于妻子长年患病,家中生活仅靠他一人耕田作地维持生计。去年7月,其妻子患病住院,分别在读大专和高中的2个孩子急需学费。情急之下,他抱着试试看的心理,到该村“民情诊所”申请办理社会临时救助。村支书方仲春听了方兴旺的情况后,当即带着他到镇民政办办理有关手续,不仅落实了

3000元的临时救助款,还为他妻子办理了低保,让他一家度过了难关。

这是该县创办“民情诊所”,为群众排忧解难的一个感人镜头。

为了搭建政府与百姓联系的平台,密切党群、干群关系,该县在总结推广通羊镇聘请老干部、老党员、老模范担任“民情医生”,创办“民情诊所”,化解邻里纠纷,解决老人赡养、学生入学、生产生活困难的成功经验,在全县12个乡镇村建起“民情诊所”,由“民情医生”每个月将收集到的群众生产生活情况作好梳理,定期向乡镇驻村干部作好汇报,并提出限时解决的方案和医治“处方”,把党和政府的关怀和温暖,及时送到千家万户。

自去年6月以来,该县203个村(居)“民情诊所”先后收集各类民情730件,已妥善解决715件。

“产业支部”兴产业

一个产业一个支部,一个支部一个堡垒。该县依托“公司+支部+协会+基地+农户”的产业化模式,坚持把党支部建到每个支柱产业上,先后在非公有制企业和农业示范基地建起党支部8个,使78名外来务工党员和民营业党

员有了“娘家”,从而激发了他们带领群众致富、争先创业的积极性。

位于富水区的大畈镇,按照茶、桔、渔三大特色产业布局,把党员划分为3个特色产业党小组,由各党支部书记按照各自产业,将农户组织起来,成立专业合作社,负责为各家农户提供技术辅导和市场信息,切实帮助群众解决生产难、销售难问题。其中,仅该镇柑桔专业合作社党支部,在柑桔成熟前,就主动到武汉、长沙、南昌等城市招揽客商,先后签订回15万吨购销合同,实现户平增收1500元。

全国劳动模范、共产党员陈志远,自出任九宫山农庄绿色果品基地党支部书记以来,带领群众种植水果7800亩,使150户农户在他的指导下走上了致富路,先后有50名“弟子”成为远近闻名的“水果大王”。

“智能卡片”连党员

“有了‘流动党员智能卡’,无论走到哪里都有家。”日前,洪港镇洪港村在外经商的流动党员王定佳,凭着县委组织部发给他的“流动党员智能卡”,按时参加了该县驻北京石材装饰党支部召开的民主生活会。

这是该县加强流动党员管理,为流动党员“安家”,让流动党员离家不离责、时刻发挥先锋模范作用推出的新举措。

据统计,近年该县每年在全国各地务工经商的流动党员达到1953名。

为了确保这些流动的“口袋党员”,无论走到哪里都有家,该县县委组织部通过制作流动党员管理卡的方式,将常年流动的党员基本情况、工作单位、家庭住址进行造册登记,再制成智能卡片,发给流动党员。再由异地党组织凭县委组织部颁发的“流动党员智能卡”接收新流入的党员,并为他们做好各方面服务。

燕厦乡北冲村共产党员陈宏发在北京做石材销售生意,当地购货商以其大理石板石寸不合规格为由,扣压货款15万元。陈宏发凭“流动党员智能卡”找到该县驻北京商会党支部,支部书记王瑞森获悉情况后,立即与该购货商辖区的工商部门联系,仅用3天时间就帮助陈宏发讨回了货款。

截至目前,该县已先后在沿海经济发达地区和流动党员较为集中的城市,组建“流动党员党支部”7个,全县1953名流动党员全部按时在异地安了“家”。

通山县林业局

整顿苗木市场

本报讯 通讯员阮金华报道11日在通山县城汽运东站旁的苗木市场,该县林业局工作人员对杉松等苗木进行检查认定,并现场制止了不合格油茶苗木的销售,拉开了该县整顿苗木市场的序幕。

为整顿和规范林木种苗生产经营秩序,新春伊始,该县林业局就分管领导带着局种苗站执法人员,到通羊桥头等苗木市场开展苗木执法检查,依法打击非法经营、制假售劣种苗行为,加强林木种苗质量监督管理,并重点查处了油茶苗无证生产经营和以假充真、以次充好等现象,确保了全县造林种苗质量,维护了购苗者利益。

厦铺镇

全程监督村务

本报讯 通讯员王能朗、朱美明、倪德武报道:“村湾中心路口高低不平,渍水多;一遇雨天,群众出行不方便,村委会将在两天内解决好。”日前,在通山县厦铺镇黄荆林村的政务公开栏中内,详细地写着前不久对村民提出问题的答复。

这是该镇公开“政误”、“村误”,让群众全程监督村务一个缩影。

去年以来,该镇在抓好政务公开的基础上,要求全镇15个村(居),11个镇直单位,认真对照年初制定的目标和承诺事项逐条梳理,对自查未落实,未完成、未办理的工作,向群众说明未能按时办结的具体原因,上报给镇党委镇政府。同时,采取会议、简报、墙报等多种形式进行公开,接受由群众推选的监督小组进行全程监督。

截至目前,该镇共收到群众反映的部门收费、困难户救助、修复村组公路等方面的意见和建议135条,及时解决并在“两误”公开栏上答复群众127条。

慈口乡

服务育龄群众

本报讯 通讯员张远杰、王坚、徐顺喜报道:“能在家门口接受健康检查,这样的服务真是好!”16日,通山县慈口乡潘溪村育龄妇女陈红高兴地说。

为切实帮助育龄群众办实事、办好事,该乡提出“六到家”服务,即:到未婚青年家,宣传晚婚晚育知识,发送未婚知识卡;到新婚夫妇家,宣传免费孕前优生检查政策,发送新婚贺卡及免费优生检查卡;到孕妇家,宣传优生优育知识,提供孕期保健服务,发送孕期保健卡;到产妇家,宣传产褥期知识,提供母婴保健服务,发送母婴保健卡;到术后对象家,进行术后随访服务,发送节育措施慰问卡;到贫困计生户家,进行走访慰问,发送爱心保险卡。



17日,通山县政务服务中心工作人员通过“一站式”服务,为群众办理相关证照业务。

近年来,该中心积极创新服务方式,不断简化行政审批程序,推进审批服务提速,使服务中心成为便民、利商的综合服务平台,有力支持了“六型通山”建设。

通讯员 熊虎 摄

改进窗口服务功夫在“窗外”

■ 廖双河

时下,反“四风”、转作风已成为举国上下的共识,但在一些地方的某些窗口服务单位,办证难、审批难等“衙门”作风依然存在,明显与当前开展的党的群众路线教育实践活动背道而驰。

究其原因,除了工作人员的服务意识淡薄和“官老爷”作风十足外,其真正的根源则在“窗外”,即“窗口”的派出机关单位。

一来,这些派出单位不是想着如何节省办事环节,而是一昧地强调

“科学合理”、“程序到位”,本来一个章可以解决问题的,硬是要盖几个章,哪怕在同一部门也要许多科室盖章才能算数。而对办证的相关流程和所需材料,总是让群众“一头雾水”,摸不着门,导致不少群众跑冤枉路、受冤气。

二来,由于“窗口”派出单位不愿真正放权,仅把“窗口”当作业务办理的“接收站”和“传达室”,使得办事群众在“窗口”被受理后,不得不马不停蹄地跑机关、找领导,否则事情就会

遥遥无期甚至“泡汤”……

由此可见,“窗口作风”难以改进的根源,不在“窗口”,而在“窗外”。只有把“板子”打在派出单位的身上,这个被誉为派出单位“脸面”的“窗口”,才能真正“脱胎换骨”,转变作风,优化服务。



助金31万元。

作为省级贫困县,该县很多福利院及社会老人生活、患病困难,为了帮助他们度过难关,该县慈善总会在短短一个月时间内共募集善款31万元,以解决孤寡老人的生活困难。同时,开展了“八个一”慰问活动,安排15万

元慈善救助资金,为全县365名农村福利院孤寡老人送温暖,即:每人一床棉被,一套棉衣,一个热水袋,一斤白糖,一斤红糖,一斤冰糖,一斤红枣,一斤点心。并为12所福利院解决了12万元食用油、水果等,为40名突发性临时困难老人发放救助金4万元。

通山慈善总会深入福利院送温暖

31万元关爱孤寡老人

本报讯 通讯员张远杰、程芳焰、张有来报道:“在元宵节收到2000元救助金,心里有说不出的高兴。”14日,通山县燕厦乡马桥村12组六旬老人程时权,对县慈善总会的慰问充满感激。

据了解,今年该县慈善总会已先后为120余名福利院老人发放慈善救

构建精准扶贫机制

通山力助2.1万群众脱贫

本报讯 通讯员焦元德报

道:日前,笔者从通山县有关部门获悉,该县今年将以幕阜山片区为主战场,以改革创新为动力,以增加农民收入为核心,坚持开发式、精准扶贫战略,在10个重点贫困村和5个老区村实施整村推进工程,解决2.1万贫困人口的脱贫问题,完成扶贫搬迁和生态移民400户、改造库区危房1000户、培训库区移民劳动力2500人次。

据统计,近年该县每年在全国各地务工经商的流动党员达到1953名。

为了确保这些流动的“口袋党员”,无论走到哪里都有家,该县县委组织部通过制作流动党员管理卡的方式,将常年流动的党员基本情况、工作单位、家庭住址进行造册登记,再制成智能卡片,发给流动党员。再由异地党组织凭县委组织部颁发的“流动党员智能卡”接收新流入的党员,并为他们做好各方面服务。

健全干部驻村帮扶机制,优先在每年实施整村推进的重点贫困村选派驻村工作队,帮助制订村级发展规划,落实各项强农惠农富农政策,确保项目资金到村到户到户到户到户。

在此基础上,突出“十大”扶贫工作重点,努力通过实施村级道路畅通、安全饮水、农村电力保障、危房改造、特色产业增收、乡村旅游扶贫、教育扶贫、卫生和计划生育、文化建设、贫困村信息化等“十项重点工作”,解决产业发展与生产生活突出困难。并通过动员企业和农民合作组织参与扶贫开发,形成互利共赢、村企共建、村社(合作社)联建的社会扶贫新模式。

保护农村环境生态

通山七成农户用上清洁能源

本报讯 通讯员焦元德、朱绍武报

道:近日,通山县能源办组织技术服务人员深入燕厦乡成堆村,指导村民安装生物质节能减排炉,把新能源惠民政策扶持项目送到农民家中。这是该县大力发展战略农村新能源的一个缩影。

近年来,该县按照“家居温暖清洁化,庭院经济高效化,农业生产无害化,农村环境生态化”的要求,以“国家首批绿色能源示范

县”为契机,扎实推进农村清洁新能源建设,全县有近七成农户用上了清洁能源。

为做优做强农村新能源开发工作,今年,该县计划新发展户用沼气池1000口,小型沼气工程21处,大型沼气工程1处,农村沼气服务网点6个,推广生物质节能减排炉4000余台形成“县建服务中心—乡(镇)建服务点—村湾设服务部”的网络体系。

掀起“山上再造”行动

通山启动春季造林工作

本报讯 通讯员焦元德、余日储报:13日在通山县城车站广场,黄沙铺镇育苗大户阮老汉的2000多株桂花苗木,被前来订购的村民抢购一空。

为全面贯彻落实省级“门户绿化重点县”发展项目,积极实施“绿满荆楚、绿色崛起、生态通山”行动,新春伊始,该县结合新一轮“三万”活动,在全县掀起“山上再造”行动,确保10万亩春季造林任务落实到造林大户、专业合作

社、龙头企业、乡镇村组。同时,由县林业、农业、特产等部门负责监管苗木质量,严禁无“三证一签”苗木以及裸根苗、残次苗上山,做到当天起苗,当天栽植,确保营造一片,成活一片。

目前,该县已成立4个造林检查督办组,正深入各乡镇和造林单位,对油茶、楠竹、速生丰产林、省界门户等重点造林绿化项目进行督办,确保全县造林绿化按时完成。

依托“六化”助推发展

九宫山镇经济呈现“八增”态势

本报讯 通讯员袁德令报道:日前,笔者从通山县九宫山了解到,去年,该镇不仅农业总产值较上年同期增长25.6%,而且规模工业生产总值、“两税”收入、招商引资和农村人均年纯收入等8项经济指标全部实现正增长。

近年来,该镇围绕工业强镇、农业兴镇、旅游活镇、生态立镇、和谐建镇的“五大战略”,加快“六化”进程,助推三大产业发

展。即:大力推进工业园区化、集群化,加快石材、楠竹、藤木、绝缘纸生产;大力推进农业科技化、产业化,扩大乌牛、奶牛、蔬菜、饲草、油茶、水果等11个种养基地为主的特色农业板块;大力推进旅游观光标准化、精品化,做靓九宫生态农业观光园、观音洞景区和青山茶花谷颐养山庄等一批特色旅游品牌,形成“三驾马车”带动镇域经济提速发展的良好态势。



日前,通山县大畈镇杨梅山庄负责人吴晓勇等正在对杨梅进行剪枝。

该山庄于2005年从浙江引进优质东魁杨梅良种苗3000余株,目前已全部挂果,预计今年产果将达5万余公斤。通讯员 张远杰 摄